

12年200人，商旅学子争做“有能力的好人”

记者 余长江

在上海市商贸旅游学校的校园里，有着这样一群学生，他们中有的热衷公益，六年如一日坚持志愿服务；有的努力克服恐高，在攀岩运动中找回那个勇敢的自己；有的结合所学专业知识，在校期间就组建了自己的创业团队……

3月5日下午，2020年度“商旅好人”颁奖典礼在商贸旅游学校浦东校区举行，“商旅好人”这个奖项已经走过了十二个年头，一批批“有能力的好人”走出校园，走向工作岗位，用执着的工匠精神和美好品质开启全新的人生。

“商旅好人”评选是上海市商贸旅游学校精神文明建设的品牌活动。商贸旅游学校通过寻找和评选“商旅好人”活动，从普通师生身边小事、小处着手，讲述着真情、大爱的故事。

■好人的故事



做公益“六年如一日”

文物专业的邵晓雨从初中开始就在做儿童希望之家的公益活动，至今已经坚持了六年之久。每次去到希望之家，她都会给小朋友们带一些礼物，陪他们玩游戏、聊天，教他们表演节目。

此外，她还带领班级里的同学一起参与这项公益活动。

邵晓雨获得了2017、2018和2019年度优秀志愿者荣誉证书，但她说：“做公益并不是为了得到荣誉证书和被人夸赞，而是能够证明自己还能真正帮助到他人。”

邵晓雨的妈妈分享道：“我被女儿的行为所感染，所以开始和她一起做公益，并动员了身边的朋友、一起加入进来。这已经成为我们日常生活的一部分。”



打比赛“追求魔鬼细节”

人工智能专业的吕萌是学生乐高创世社团的社长。

二年级时，她在学校电子商务比赛海选中表现突出，被选入2020年全国行业职业技能竞赛电子商务师竞赛网赛。她学习、训练两不误，为自己赢得了去重庆参赛的机会。

在比赛团队里，吕萌参加了直播模块的比赛。她不断琢磨如何在短短的10分钟内呈现出完美的内容。距离、角度、弹幕等每一个细节都决定了直播的质量和效果。

勤学苦练让一个原本对着镜头就会紧张的女孩，成长为了拿到直播物品就能讲得头头是道的专业人士。

最终，团队突出重围，代表上海队，获得了全国行业职业技能竞赛电子商务师竞赛全国的第三名，为上海争得了荣誉。

还有结合专业知识和创新意识，组建自己的创业团队，让“青铜器活起来”的文物专业女生柴思岑；传承非遗文化，“踏雪寻梅”泡好茶的杨敬祥；学校升旗队里，身姿挺拔、动作熟练的升旗手王鑫；带领板球队屡创佳绩的王俊杰……

十二年来，200人获得表彰。在这些事迹中，有见义勇为机智救火的义举、有职业大赛摘金夺银的壮举、有矢志慈善坚持奉献的善举、有全情投入志愿服务的爱举、有孝顺亲长关爱老人的孝举……

同时，该活动的举办也引导师生向往美好、感受美好、追求美好，争做一个“有能力的好人”。

校长李小华在致辞中说：“活动旨在让每一个师生在服务他人的过程中成就美丽人生，实现美好梦想，提升个人境界，享受美好生活，要时常用真善美来雕琢自己，不断培养高洁的操行和纯朴的情感，努力使自己成为高尚的人。”

学雷锋 献爱心 我们在行动

在第58个“学雷锋纪念日”，中职校园的师生们已经行动起来，用各种方式践行雷锋精神。

>>>行动

爱心助老，e起冲浪



3月5日下午，上海市公用事业学校团委组织中高职学生干部分别走进徐汇敬老服务中心、久康养老院，开展“智能小课堂——爱心陪伴，e起冲浪”志愿服务活动，帮助老年人学习智能手机的基本操作，让他们享受智能科技带给生活的便捷。

学生干部们给老人们精心准备了教学课件和宣传彩页，详细介绍了智能手机基本功能的操作，重点讲解了微信的使用方法和随申码的使用。

课后，学生干部们还根据老人的不同需求和疑问，进行一对一的讲解指导，帮助老人们以最快的速度掌握相应技能，陪老人们度过了温馨的下午。

>>>心声

传承使命，雷锋精神闪动青春



上海市信息管理学校18文修中本班的张吕琰，作为一名龙华烈士纪念馆志愿者，她的感悟是——

在我成为志愿者讲解员的一年多时间里，我不记得我面对过多少参观者，穿戴过多少次志愿者服装和讲解设备，也不记得有多少次是匆匆带完一批观众后奔去食堂……我只知道，现在场馆里的英烈们都不再是一张张黑白照片和一个个名字，我对他们有了更多的了解，他们已经是一个个活生生的人，站在我面前。